

## ХАНТЫ-МАНСИЙСК

Межмуниципальное, международное сотрудничество города Ханты-Мансийска является важной составляющей работы Администрации по расширению экономических, информационных и культурных связей, по обмену опытом, по развитию правовой, торгово-экономической, экологической, социальной и инвестиционной ситуации, по совместной организации и проведению конференций, совещаний и других мероприятий.

По состоянию на 01.01.2024 действует 16 соглашений, протоколов о намерениях, меморандумов о сотрудничестве между городом Ханты-Мансийском и органами местного самоуправления других муниципальных образований, а также иностранными государствами:

10 соглашений о межмуниципальном сотрудничестве: город Санкт Петербург (2 соглашения), город Элиста (Калмыкия), город Артем (Приморский край), город Саки (Крым), город Нижневартовск, город Нягань, город Новороссийск, Ханты-Мансийский район, Кондинский район;

1 соглашение об установлении побратимских отношений: город Новороссийск; 4 протокола о намерениях: город Каменск - Уральский (Свердловская область), город Юрмала (Латвия), город Рига (Латвия), город Ереван (Армения);

1 меморандум о сотрудничестве: город Банска - Быстрица (Словакия). 20 сентября 2023 года в целях реализации комплекса мер поддержки некоммерческих организаций, в том числе социально ориентированных некоммерческих организаций, территориальных общественных самоуправлений и инициативных граждан заключено соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности между муниципальным казённым учреждением «Ресурсный центр города Ханты-Мансийска» и муниципальным казенным учреждением «Новороссийский городской общественный центр» муниципального образования город Новороссийск.

Развитие внутреннего и въездного туризма на территории города Ханты-Мансийска осуществляется на основании программного подхода в соответствии с муниципальной программой «Развитие отдельных секторов экономики». В целях решения обозначенных задач работа в отчетном периоде была направлена на:

1. развитие приоритетных направлений внутреннего и въездного туризма;
2. продвижение туристского потенциала города Ханты-Мансийска посредством участия в крупных выставочных и событийных мероприятиях как регионального, так и международного уровней;
4. увеличение объема предоставляемых услуг туристско-информационным центром Ханты-Мансийска.

Развитие приоритетных направлений внутреннего и въездного туризма в Ханты-Мансийске в отчётном периоде было направлено на проведение мероприятий событийной, спортивной и конгрессно-деловой направленности.

Для Ханты-Мансийска культурно-туристический проект «Ханты-Мансийск – новогодняя столица Сибири» уже в течение ряда лет остается крупнейшим событийным мероприятием, влияющим на развитие событийного туризма.

В сезоне 2023/2024 году межрегиональный культурно-туристический проект «Ханты-Мансийск – Новогодняя столица Сибири» состоялся в 11 раз.

В рамках старта проекта в Новогодней столице была организована работа традиционных новогодних площадок и проведены традиционные фестивали.

Площадка «ЧУМовая улица» вновь стала центром притяжения гостей и жителей города. Мастер-классы по изготовлению традиционных игрушек коренных малочисленных народов севера ханты и манси, продажа сувениров, дегустация ухи из

северной рыбы, а также катание в оленьих упряжках. Всего за время функционирования площадки было зафиксировано более 5500 тысяч посещений.

В конгрессно-деловом центре «Югра-Экспо» была открыта для посетителей «Резиденция Ёлки». Для гостей резиденции работали мастер-классы, музыкальная и шахматная гостиные, выставка новогодних ретро-игрушек и декора, а также кабинет Деда Мороза. За время работы площадку посетили более 13 000 человек.

Новогодняя деревня расширила свои границы и переименована в «Снежный бульвар», в ее состав включен новый объект - Арт-резиденция и каток на набережной. В Арт - резиденции были организованы тематические дни, вечеринки для школьников и студентов, квесты и просмотр новогодних фильмов. В «уголках» на ул. Анны Коньковой традиционно работали: фотозона в стилистике сказки «Щелкунчик», кофейня, камерный кинотеатр. Новогодними предложениями «Снежного бульвара» воспользовались более 9000 человек.

4 января на площадке «Резиденции Елки» организован II фестиваль детской новогодней гастрономии «Югреники». Традиционно работы рестораторов оценивало два жюри - детское и взрослое во главе с президентом Сибирской гильдии шеф-поваров и шеф-кондитеров Спиридоном Яныгиным (г. Новосибирск). В рамках Фестиваля впервые рестораторы приняли участие в мастер-классе «Локальный продукт в современном исполнении» и получили свидетельство от Спиридона Яныгина. Всего в фестивале детской новогодней гастрономии приняли участие 1200 человек.

В целях развития спортивного туризма не первый год проводятся соревнования по рыбной ловле. 03-04 сентября 2023 года состоялся «Чемпионат любительской и спортивной рыбалки «Клёвый берег», который проводился на территории затона АО «Северречфлот», где был обеспечен выход к зоне проведения рыболовной ловли. Здесь же располагался палаточный городок, была организована полевая кухня и вечер бардовской песни у костра. Общее количество посещений мероприятия составило 600 человек.

В целях развития делового туризма 25-26 мая 2023 года учреждение приняло участие в организации и проведении в г. Ханты-Мансийске Форума креативных практик. В мероприятии приняли участие спикеры и эксперты федерального и регионального уровня, предприниматели, руководители компаний, производители модной, инновационной продукции, а также молодежь, планирующая найти себя в бизнесе, IT-технологиях и инновациях. Участниками форума в общей сложности стали 250 человек.

Спортивно-развлекательный туризм среди молодого населения также приобретает популярность, так 24 июня состоялся День молодежи «На берегу» сразу на трех площадках Ханты-Мансийска, с 15 до 22 часов прошли различные развлекательные мероприятия.

На территории Арт-резиденции работала аллея мастеров, фудкорт, а также можно было увидеть выступление местных творческих коллективов и хип-хоп исполнителей. На новой набережной жителям и гостям города предлагалось запускать воздушных змеев, а также делать памятные фотографии на фоне граффити, нарисованные местными райтерами. 3 площадка Дня молодежи располагалась по улице Анны Коньковой, 3, где выступали творческие коллективы города. Общий охват мероприятия составил 6000 человек.

Кроме того, за период летней навигации на территории города Ханты-Мансийска побывало два судна (тримаран и круизный теплоход), что положительно сказалось на привлекательности и росте популярности речного туризма.

С 23 мая по 31 августа 2023 года теплоход «Северная сказка» совершил 10 круизов с остановками на территории города Ханты-Мансийска. За это время город посетили более 1200 туристов, преимущественной из центральной части России. Для путешественников была подготовлена 6 часовая экскурсионная программа с посещением Музея геологии, нефти и газа, сувенирных лавок, а также главных культурных объектов. Длительность круиза «От тайги до полярного круга» 11 дней.

Туристские услуги населению на территории города в 2023 году оказывали 39 туристических компаний (2022 – 39), в том числе 4 туроператора, находящихся в федеральном реестре и имеющих финансовую гарантию (2022-3) и 3 туристических агентства, оказывающих экскурсионные услуги на территории Ханты-Мансийска.

За 2023 год город Ханты-Мансийск посетили 202 719 человек (182 000 человек – 2022 год). Данные основаны на ежемесячной отчётности о количестве туристов и экскурсантов, посетивших муниципальное образование, предоставляемой предприятиями туристской сферы города. Местными туристическими компаниями реализовано и проведено 590 тура и экскурсионные программы.

Приоритетные задачи на 2024 год:

1. Развитие детских направлений внутреннего туризма, включая гастрономический, проориентационный и познавательный.

2. Апробация новых форм продвижения межрегионального культурно-туристского проекта «Ханты-Мансийск – Новогодняя столица Сибири».

3. Расширение спектра оказания услуг об информировании туристов о туристском потенциале города на базе туристско-информационного центра.